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摘    要：在商业银行的离散型风险决策中，可供选择和借鉴的方法多种多样，如：最
大可能分析法、期望值分析法和决策树分析法等，本文尝试运用决策树模型分析探讨
商业银行离散型风险决策的优化问题。  
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离散型风险决策是商业银行经营运作经常遇到的问题，如何提高风险决策的科学性、
可行性，是商业银行需要认真研究的课题。在离散型风险决策中，可选择的常用方法
有“最大可能分析法、期望值分析法和决策树分析法”。但是，当某种自然发生的概
率高于其他自然状态发生的概率，并且同一方案在各种自然状态下产生的报酬差别不
大时，选用最大可能分析法效果较好，否则用期望值分析法效果较好。如果各种自然
状态发生的概率差别不大，并且又存在“多阶段决策问题”，用决策树分析法，效果
更佳。本文引用决策树分析法研究探讨商业银行离散型风险决策中的多阶段决策问
题。  

一、决策树分析法的基本内涵  

决策树（Decision tree）是一个水平的树型图（见图1），它分为决策点、状态点和结
果点，它的弧分为方案枝和概率枝。决策点用小方框表示，预示需要在此进行决策，
决策点出弧为方案枝（α i， i=1、2、3 .……n），表示可供选择的方案，方案枝的头为
状态点的期望值 ( IVi， i=1、2、3……n)，用小圆圈表示，状态点的出弧为概率枝，上
面标明某种状态及发生的概率（β i，yi， i=1、2、3……n），概率枝的头为结果点，
用小三角形表示，后面的数据表示各方案在某种状态下的结果{△P（α i，β i）， i=1、
2、3……n}。  

在具体操作上，首先，要根据状态集、决策集、报酬函数和状态发生的概率，画出决
策树图形。其次，从右到左、从上到下进行分析，一个状态点的入弧所对应的行动方
案报酬值等于这个状态点的每条出弧对应的概率枝上状态发生的概率与该概率枝末梢
右边的报酬值的乘积之和，将每个状态点的入弧所对应的行动方案的期望报酬值标注
在该状态点对应的位置。最后，按照最优法则，将最优值写在决策点的上方，对应方
案枝为最优方案，并将其他方案枝标注“ / /”符号，表示被剪枝（放弃备选方案）。

 

在商业银行的离散型风险决策中，决策树分析法与最大可能分析法和期望值分析法相
比，有更大的优越性，它更适合于商业银行面对多个自然状态、多种决策方案等较为
复杂的离散型风险决策，尤其适用于需要逐次进行决策的“多阶段决策问题”，通过
决策树分析法可以比较直观地起到类似于框图在编写计算机程序中的作用，它能够在
错综复杂的决策环境中找出一条最优的决策线路。  

图1    决策树分析法基本模型  

二、决策树分析法在商业银行离散型风险决策中的应用  

在现实经济活动中存在这样的情况，商业银行为了不断提升竞争力，扩大市场份额，
往往在是否增设营业网点问题上费尽心思，但实际结果是，有的商业银行增设营业网
点后，效益很好，有的商业银行增设营业网点后，效益很差，甚至入不敷出。这就是
一个典型的离散型风险决策问题。  

例如：×××商业银行计划在本市增设一批营业网点，根据本市城镇居民人均可支配
收入增长的发展趋势和政府的城市规划方案，并经过相关的市场调查分析，在未来10
年内增设营业网点的利润状况分两个阶段作出预测，预测前3年和后7年市场前景好的
概率是0 .5；前3年市场前景好而后7年市场前景差的概率是0 .3；前3年和后7年市场前
景都差好的概率是0 . 2。现市场开发部提出三个可供选择的方案：A方案是新建三个营
业网点；B方案是新建两个营业网点；C方案是首先新建一个营业网点，如果前3年市
场前景好，再考虑是否扩建两个营业网点？A、B、C三个方案的投资费用和利润预测
数据如下：  

表1    ×××商业银行增设营业网点投资费用及利润预测表（单位：万元）  

可供选择 方案       
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投资额度      未来可能产生的年利润  

当前状况      3年以后      〖  

1 ~ 3年      4 ~ 1 0年  

市场前景好      市场前景差      市场前景好      市场前景差  

A     3 00      0      10 0      - 30      100      - 30  

B     20 0      0      60      2 0      60      20  

C      1 00      〖  

扩建25 0      3 0      30      100      - 30  

不扩建0      30      3 0      30      30  

1、基本问题分析。从开始的当前状况决策集S1={α1，α2，α3 }，其中：α1，α2，α3
分别表示A、B、C三个投资方案，3年后C方案中又有α4，α5，分别表示扩建两个营
业网点或不扩建。  

以上风险决策属于分段决策问题，我们分两段来分析。前3年有两种自然状态β1和β

2，分别表示前3年市场前景好和市场前景差；后7年也有两种自然状态β3和β4，分别
表示后7年市场前景好和市场前景差；根据题意 ,未来10年的自然状态集为S2={β1∩β

3，β1∩β4，β2∩β3，β2∩β4 }，根据条件可知，4种自然状态发生的概率分别为
0 .5；0 .3；0；0 .2。因此，根据条件得：  

P（β1）=0 .5+0 .3=0 .8    P (β2)=0 .2  

根据条件概率公式得 :  

P(β3/β1)=P(β1∩β3) /P(β1)=0 .5 /0 .8=5 /8，  

P(β4/β1)=1- P(β3/β1)=1- 5 /8=3 /8。  

2、构建决策树图形，并进行相关分析（见图2）。  

3、根据决策树图形分别计算各自然状态点的期望收益值（从右到左 ,从上到下）。设
各自然状态点的收益值（ Income Value）为 IVi（ i=1、2、3……n），并把计算结果填
到图2的相应位置。各点的期望收益值计算如下：  

自然状态点8的期望收益值  

IV8=5/8×100×7+3/8×（ - 30）×7 - 250=108 .75 (万元 )  

自然状态点9的期望收益值  

IV9=5/8×30×7+3/8×30×7=210(万元 )  

自然状态点5的期望收益值  

IV5=5/8×100×7+3/8×（ - 30）×7=358 .75 (万元 )  

自然状态点6的期望收益值  

IV6=5/8×60×7+3/8×20×7=315(万元 )  

决策点7的最优期望收益值  

IV7=max{IV8， IV9}={108 .75，210}=IV9=210(万元 )  

自然状态点2的期望收益值  

IV2=0 .8× (100×3+358 .75 )+0 .2×（ - 30）×10 - 300=167(万元 )  

自然状态点3的期望收益值  

IV3=0 .8× (60×3+315)+0 .2×20×10 - 200=236(万元 )  

自然状态点4的期望收益值  

IV4=0 .8× (30×3+210)+0 .2×30×10 - 100=200(万元 )  

4、根据各自然状态点计算结果，编制期望收益值信息汇总表（见表2）。  

图2    ×××商业银行营业网点建设决策树分析模型  

表2：×××商业银行增设营业网点投资方案各自然状态点期望收益值信息汇总表（单
位：万元）  

状态点      IV5     IV6     IV3     IV9     IV4     IV2     IV8  

期望值      3 58 .7 5      315      236      210      200      167      108 .75  

排    序      1      2      3      4      5      6      7  

5、结合可供选择方案进行×××商业银行增设营业网点投资方案的决策分析。根据表
2的数据信息结合可选方案进行最优化投资选择。  

（1）自然状态点 IV5的期望收益值最大，为358 .75万元，但是他从属于自然状态点
IV2，按照风险概率计算的期望收益值为167万元（ IV2），所以它不是最优选择。  

（2）自然状态点 IV6的期望收益值为315万元，但是它从属于自然状态点 IV3，按照风
险概率计算的期望收益值为236万元（ IV2），所以他是最优选择。  

（3）自然状态点 IV8和 IV9的期望收益值来看，分别为108 .75万元和210万元，但是
他从属于决策点 IV7，按照风险概率计算的最优期望收益值为210万元，同时决策点
IV7又归属于自然状态点 IV4，按照风险概率进一步计算的期望收益值为20 0万元
（ IV4），所以它也不是最优选择。因此，综合结论是： IV3＞ IV4＞ IV2。  

三、结论  

通过以上计算分析，我们知道在可选的A、B、C三个投资方案中，应该选择B方案（α

2），即×××商业银行应新建两个营业网点，方案最优，未来10年的期望收益值最
大（23 6万元），A、C两个投资方案（α1，α3）应在决策树模型中剪去。  
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